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SELVITYS KORONAKRIISIN 
VAIKUTUKSISTA NUORISOTOIMIALAAN
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2. Tulosesittely I
• Nuorten tavoittaminen ja vastatoimet
• Koronakriisin vaikutukset nuorisotoimialaan  kokonaisuutena

3. Tulosesittely II
• Koronan vaikutukset nuorisotoimialaan – Katsaus toimialan sopeutumiseen
• Koronan vaikutukset toimialan kehittämisen ja nuorisotyön tutkimuksen 

kannalta



Selvitystyön tausta



SELVITYKSEN TOTEUTUS

1. Kirjallisuuskatsaus
2. Kysely nuorisotoimialalle
3. Fokusryhmähaastattelut
4. Aineiston synteesi ja tulosten analyysi
5. Raportointi



KYSELYN TAUSTATIEDOT (1/2)

Vastauksia yhteensä 1136, joista 777
loppuun saakka

Vastauksia saatiin 243 kunnasta
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KYSELYN TAUSTATIEDOT (2/2)

50,5%

17,8%

17,3%

7,6%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0%

Kunnan nuorisotyön edustaja

Etsivän nuorisotyön edustaja

Nuorten työpajatoiminnan edustaja

Nuorisoalan järjestön edustaja

Nuorisokeskuksen edustaja

AVI

Muu rooli, mikä?

Rooli vastaajana

19,1%

21,4%

18,0%

24,1%

17,3%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0%

0-2

3-5

6-10

11-20

yli 20

Kokemusvuosien määrä nuorisotoimialalla



FOKUSRYHMÄHAASTATTELUT

1. Selvitystä varten haastateltiin yhteensä 31 henkilöä
2. Seitsemään fokusryhmää, joissa jokaisessa mukana 3–6 henkilöä
• Avoin nuorisotyö
• Etsivä nuorisotyö
• Työpajatoimijat
• Nuorisojärjestöt (2 ryhmää)
• Nuorisokeskukset
• Aluehallintovirastot ja hallinto

3. Haastattelut järjestettiin neljänä eri päivänä 4.–6.5. ja 11.5. ja ne olivat 
kestoltaan noin 1,5 h.



Koronan vaikutukset 
nuoriin
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NUORTEN HARRASTAMINEN JA ITSENSÄ KEHITTÄMINEN VÄHENI, 
YKSINÄISYYS JA MIELENTERVEYSONGELMAT KASVOIVAT
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Koronan vaikutukset 
nuorten 

tavoittamiseen



VAIKUTUKSET NUORTEN TAVOITTAMISEEN
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VAIKUTUKSET NUORTEN TAVOITTAMISEEN
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VAIKUTUKSET NUORTEN TAVOITTAMISEEN
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Onko joukko, jonka toiminta tavoittaa, muuttunut? Jos vastasit kyllä, millä 
tavalla?

• Aktiivisten kävijöiden tavoittaminen vähentynyt, mutta verkon kautta 
löytynyt uusia nuoria ja siten tavoitettavien nuorten joukko on kasvanut 

• Opiskelijoita ja pelaajia aiempaa enemmän asiakkaina, aiemmin poikia 
oli enemmän, nykyisin tyttöjä

• Asiakkaiden ikäjakauma laajentunut, vanhempien, yli 18 v. tavoittaminen 
vaikeutunut, nuorempia lapsia on aikaisempaa enemmän

• Yleisesti nuoret kaivanneet enemmän keskusteluseuraa kuin aiemmin, 
mielenterveydellisistä häiriöistä kärsiviä tulee koko ajan enemmän

• Verkon kohderyhmä täysin eri kuin jalkautuvassa työssä



KORONAKRIISIN AIKANA ON TAVOITETTU SELLAISIA NUORIA, JOTKA 
EIVÄT AIEMMIN OLE OLLEET TOIMINNASSA MUKANA
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Nuorten 
tavoittaminen 

koronavastatoimilla



VERKKONUORISOTYÖ VÄHÄISTÄ ENNEN KORONAA
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VERKKONUORISOTYÖ LISÄÄNTYI KORONAN AIKANA
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VERKKONUORISOTYÖN YMPÄRISTÖJEN JA TILOJEN KIRJO KASVOI
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JALKAUTUVAN TYÖN TOTEUTTAMINEN KORONATURVALLISENA
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JALKAUTUVAN TYÖN TOTEUTTAMINEN KORONATURVALLISENA
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Tehtiinkö valinta…

nuorilähtöisesti työntekijälähtöisesti sekä että jokin muu, mikä?



KORONAVASTATOIMIA HIDASTANEET JA EDISTÄNEET TEKIJÄT
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Koronakriisin vaikutukset 
nuorisotoimialaan  
kokonaisuutena



KORONA VAIKUTTI MERKITTÄVÄSTI NUORTEN KANSSA TYÖTÄ 
TEKEVIEN OMAAN TYÖHÖN
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KOLLEGIAALINEN TUKI JA OMA PÄÄTÖKSENTEKO VAHVISTUIVAT, 
VERKOSTOYHTEISTYÖ JA TOIMINNAN KOORDINOINTI HEIKKENIVÄT



YLI PUOLET KAIKISTA TOIMJOISTA PITI TOIMINAN MUOKKAAMISTA 
KORONARAJOITUSTEN MUKAISEKSI VAIKENA TAI JOKSEENKIN 
VAIKENA



KORONAN TALOUDELLISET VAIKUTUKSET VÄHÄISIÄ, NUORISOALAN 
JÄRJESTÖT JA NUORISOKESKUKSET ISOIMMAT KÄRSIJÄT



TALOUDELLISET VAIKUTUKSET
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KORONAVASTATOIMIEN SEURANTA TYÖYHTEISÖISSÄ KORONAN 
AIKANA
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HALLINNON NÄKÖKULMA
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RESURSSIT KOETTU RIITTÄVIKSI,  VAIKKA TOIMINTAA ON JOUDUTTU 
SUPISTAMAAN – OHJAUSTA JA VIESTINTÄÄ KEHITETTÄVÄ
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Oman organisaationi resurssit ovat olleet riittävät koronakriisin aikana

Olemme joutuneet vähentämään henkilökuntaa koronakriisin aikana

Olemme joutuneet supistamaan toimintaa koronakriisistä johtuen

Olemme pystyneet toimimaan johdonmukaisesti koronakriisin aikana

Tekemämme yhteistyö sidosryhmien kanssa on parantunut
koronakriisin aikana

Tekemämme yhteistyö eri hallinnonalojen välillä on parantunut
koronakriisin aikana

Valtion tarjoama taloudellinen tuki on ollut riittävää koronakriisin
hoitamiseen

Valtion ohjaus koronakriisissä on ollut toimintamme näkökulmasta
selkeää

Valtion viestintä rajoitustoimista koronakriisin hoitamisessa on ollut
riittävää

Koronakriisin vaikutuksiin nuorisoalaan on kohdennettu riittävästi
seurantaa

Täysin eri mieltä Jokseenkin eri mieltä En samaa enkä eri mieltä Jokseenkin samaa mieltä Täysin samaa mieltä EOS



Tulosesittely II:
- Koronan vaikutukset nuorisotoimialaan – Katsaus 

toimialan sopeutumiseen
- Koronan vaikutukset toimialan kehittämisen ja 

nuorisotyön tutkimuksen kannalta



Katsaus toimialan 
sopeutumiseen



”…osa mietti sähköisiä välineitä 
ja osa jalkautuvaa työtä. Luotiin 
ohjeita jalkautuvaan työhön. 
Otettiin digiloikka. Valmiudet 
esim. Discordin käyttöön 
olemattomat, ne, jotka osasivat,
neuvoivat myös muita.”
| avoin nuorisotyö

• Siirryttiin aika pian siihen, että 
on kävelytapaamisia, varsinkin 
silloin kun on hyvä 
koronatilanne.” |etsivä 
nuorisotyö

• ”Ulkona tapaaminen koettiin 
todella hyväksi tavaksi. 
Kävelylenkit nuorten kanssa on 
jääneet osaksi työtä ja niitä 
tehdään enemmän kuin ennen 
koronaa.” |etsivä nuorisotyö



MUUTOKSET TYÖKÄYTÄNNÖISSÄ JA TYÖMENETEMISSÄ LAAJOJA (1/3)

• Digiloikka ja toiminnan painopisteen siirtäminen 
verkkovälitteiseen työhön valtavirtainen tapa vastata 
koronavaikutuksiin kaikissa nuorisotoiminnan muodoissa 
Suomessa
• Nuorisotyön siirtymä verkkoympäristöihin on ollut valtavirtainen tapa 

vastata koronavaikutuksiin nuorisotoimialalla, koko Euroopan tasolla

• Verkkonuorisotyön osuuden kasvattaminen
• Uusien työmuotojen nopea kehittäminen ja haltuunotto – verkko-, 

digi- ja virtuaalipalvelut
• Nuorille onnistuttiin tarjoamaan palveluja moninaisilla tavoilla (siirtämällä nuorisopalveluita verkkoon, yksilö-

ja ryhmämuotoista toimintaa etäyhteyksillä, tapaamisia chatissä ja Discord-alustalla, sosiaalisen median 
käyttö)

• Johtanut merkittävään osaamistason nousuun nuorisotyössä tällä 
osa-alueella



MUUTOKSET TYÖKÄYTÄNNÖISSÄ JA TYÖMENETEMISSÄ LAAJOJA (2/3)

• Verkkonuorisotyön osuuden kasvattaminen – toimija-, kunta-
ja aluekohtaiset erot
• Eroja nuorisotyöntekijöiden digiosaamisessa ja käytettävissä olevassa 

välineistössä
• Nuorisotyöntekijöiden etätyö- ja digiosaamisen tukeminen: tuki, koulutukset  ja 

osaamisen kehittäminen myös jatkossa

• Kuntakohtaisia eroja verkko-, digi-, ja virtuaalipalveluiden tarjonnassa
• Pienten kuntien henkilöstömäärä ja koronakriisiä edeltävä aiempi osaaminen 

kehittämistyön haasteina
• Tarve laajemmalle alueelliselle/ seutukunnalliselle yhteiselle kehittämistyölle



MUUTOKSET TYÖKÄYTÄNNÖISSÄ JA TYÖMENETEMISSÄ LAAJOJA (3/3)

• Jalkautuva työ on pyritty säilyttämään keskeisenä nuoren kohtaamisen ja 
tuen muotona koko pandemian ajan
• Etätoiminnan lisäännyttyä nuoren arjessa jalkautuvan työn saatavuudella nähtiin olevan 

vielä tavanomaista enemmän merkitystä 
• Nuorisotyöntekijät liikkuivat kaupungilla, asuinalueilla tavoittaakseen nuoria
• Kävelytapaamiset nuoristyöntekijän kanssa
• Jalkautuva työ on saanut jalansijaa myös toiminnassa, jossa se ei ennen koronaa ole ollut 

yhtä laajasti käytössä.

• Sopeutumisen ja sopeuttamisen keskiössä: Vuorovaikutuksen muutokset 
työssä 
• Voi parhaimmillaan kanavoitua palveluiden laatua koskevaan kehittämistyöhön 

(etä- ja livetapaamiset) 
• Etulinjan nuorisotyö mukautui Suomessa joustavasti koronan oloihin



TOIMINTAYMPÄRISTÖN ROOLI SOPEUTUMISESSA (1/2)

• Nuorisotoimialan institutionaalinen kapasiteetti – valtionhallinnon ja AVIEN varsin 
nopea reagointi välittömien vastatoimien toimeenpanon tukena

• Osaamiskeskusten ja Allianssin rooli kriisitilanteessa – poikkeusajan hyvien käytäntöjen 
koordinoinnilla ja nopealla tiedon levittämisellä iso merkitys

• Kansallista verkkonuorisotyötä tekevien tahojen palvelut – suuri merkitys koronakriisin 
aikana

• Poikkihallinnollisen yhteistyön vahvistuminen nuorille suunnattujen palveluiden välillä  
– kehityssuuntaa tulee ylläpitää 

• Vertikaalinen johtaminen ja yhteisöllinen toimintakulttuuri – onnistuneiden 
vastatoimien taustalla organisatorisella tasolla

• Kollegoiden välinen ammatillinen tuki – työhyvinvointia ja omaa ammatillisuutta 
kannattelevana voimavarana muuttuneissa työnkuvissa



TOIMINTAYMPÄRISTÖN ROOLI SOPEUTUMISESSA (2/2)

• Huomiota poikkeusajan toimintaympäristön lainsäädäntöön.
• Etätoimintamahdollisuuksien kirjaukset toimenpiteiksi.

• Resurssien turvaaminen 

• Selkeät aluehallinnon viranomaisohjeistukset, joissa huomioitu poikkeustilan 
sopeuttamistoimien alueelliset erot – Toiveita selkeyttää 
toimivaltaohjeistuksista/linjauksista

• Nuorisopalveluiden valmiussuunnitelmat osaksi kuntasuunnittelua.

• Huomiota nuorisopalveluiden kuntakohtaisiin eroihin, joita korona-aika nosti 
esille nuoren asuinkunnan sijainnin mukaan.



Koronan vaikutukset toimialan 
kehittämisen ja nuorisotyön 

tutkimuksen kannalta



• Mitä on 
nuorisotyön 
eetos ja 
painopisteet 
koronan 
jälkeen?

KORONA-AJAN VAIKUTUKSISTA NUORIIN
Mielenterveys, hyvinvointi ja jaksaminen – stressi, 
ahdistus, yksinäisyys, ajatukset tulevaisuudesta | 
uusimpana sukupuolittuneet ja seksuaalivähemmistöihin 
kohdistuvat vaikutukset
Koulutus, opetus – erityisesti nivelvaiheen kohderyhmä 
tärkeä, etäopetuksen vaikutukset vaihtelevia
Sosiaaliset suhteet, harrastukset ja vapaa-aika –
elämänvaihekokemukset jääneet uupumaan, vapaa-ajan 
määrässä alueellisia eroja, toisaalta kokemukset 
eristäytymisestä vaihtelevat
Nuorisotyöllisyys – valmistumiset viivästyneet, erityisesti 
nuorten naisten työllistyminen heikentynyt



VAIKUTUKSET TOIMIALAAN ALAN KEHITTÄMISEN KANNATA (1/3)

• Onko nähtävissä tarvetta siirtää nuorisotyön painotusta yhteisöllisestä 
yksilölliseen?

• Nuorten kokemukset poikkeusoloista vaihtelevat

• Koronakriisi on lisännyt nuorten välistä eriarvoistumista
• Kriisin kielteiset vaikutukset kohdistuvat voimakkaammin nuoriin, jotka jo ennen koronaa 

olivat heikossa asemassa ja he ovat kuormittuneet suhteettomasti lisää poikkeusoloissa. 
• Yhteiskunnan turvaverkkojen kestävyys ja kyky luoda osallisuutta tulee esiin vasta 

pidemmän ajan kuluttua.

• Koronakriisin aikana nuorille suunnatut palvelut ovat ohentuneet ja 
poikkeusolot ovat irtauttaneet nuoria palveluista
• Nuorten saaminen takaisin palveluihin on vaikeampaa kuin aikuisten
• Palveluvajeen korjaaminen voi olla pitkäkestoinen



VAIKUTUKSET TOIMIALAAN ALAN KEHITTÄMISEN KANNATA (2/3)

• Kuinka syrjäytymisen ehkäisytyötä onnistuttaisiin tarjoamaan 
läpileikkaavasti nuorisotyön kaikissa eri työmuodoissa?
• Nuorisotyön eri työmuotojen uudelleen sanoittaminen tavalla, joka vahvistaa syrjäytymisen 

ehkäisytyön kehittämistä tavalla niin, ettei se kiinnity pelkästään kohdennettuun työhön 
vaan nähdään toteutettavaksi myös osana ennaltaehkäisevää nuorisotyötä?

• Apuna kansalliset nuorisostrategiat ja resurssien turvaaminen
• Huomiota vastata ohjausvälineiden kautta tasapainoisesti nuorille suunnattavan ehkäisevän 

työn ja korjaavan työn edistämiseen syrjäytymisen ehkäisytyössä koronan jälkeisessä 
yhteiskunnassa

• Yhteisöllistä työtä – yksilöllistä työtä yhteisöllisin menetelmin – yksilöllistä 
työtä
• Keskustelun ja kokeilevan kehittämistoiminnan lisääminen alalla yksilö- ja ryhmämuotoisen 

toiminnan yhdyspinnoista
• Osaamiskeskusten rooli



VAIKUTUKSET TOIMIALAAN ALAN KEHITTÄMISEN KANNALTA (3/3)

• Nuorisopalvelut osana laajempaa nuorten palvelukokonaisuutta –
toimijarooli, painoarvo ja vaikuttavuus
• Nuorisotoiminnan alueellinen rooli hyvinvointialueilla – yhteistyön 

vahvistaminen edelleen kunnallisen, järjestöjen tarjoamien ja 
seurakunnan nuorisotyön työmuotojen välillä
• Nuorten ja nuorten aikuisten kanssa toimivien tahojen yhteistyön edistäminen

• Nuorisotoimen rooli kunnassa – oman aseman vahvistaminen ja 
vaikuttavuuden vahvistaminen (isojen palveluiden välissä)?
• Huomiota siihen, miten tilanne on vaikuttanut etenkin nuoriin muuhun 

yhteiskuntaan verrattuna
• Jalkautuvan työn ja mielenterveysresurssien rooli koronakriisin jälkihoidossa

• Koulunuorisotyön aseman vahvistuminen ja kehittäminen edelleen
• Nuorisotyön toiminnan mahdollistamat tilat vaihtoehtoisina 

oppimisympäristöinä?



NUORISOTYÖN TUTKIMUKSEN KANNALTA

• Tärkeää on nuorisotyön tutkimus nuorisotyön osaamisen ja 
laadun tukijana ”glokaalissa” maailmassa.
• Jatkotutkimusta tarvitaan nuorisotyöntekijöiden työhyvinvoinnista 

poikkeustilanteessa ja pandemian loputtua 
• Tarvitaan kriittistä tutkimusta ennaltaehkäisevän ja korjaavan nuorisotyön 

yhteiskehittämisestä eri nuorisotyön toimintamuotojen sisällä koronan 
jälkeisessä yhteiskunnassa.
• Lisätutkimusta yhteisöllisistä työmenetelmistä – Toiminnan painopisteen mahdollinen 

siirtymä yhteisöllisestä yksilölliseen työhön koronan jälkeen, miten tehdä sitä yhteisöllisin 
menetelmin

• Lisää tutkimustietoa tarvitaan verkkonuorisotyöstä poikkeusolojen 
työmuotona

• Seurantatutkimusta (kansallista ja ulkomaista) koronan vaikutusten 
jatkumisesta alalla pandemian loputtuakin



NUORISOTOIMIALA KORONAN JÄLKEEN EUROOPPALAISESSA 
KONTEKSTISSA

Kun korona muutti 
nuorille tarjottavia 

nuorisopalveluita ja 
nuorten kanssa 
toimivien työtä

Miten digitalisaatio on 
muuttamassa nuorisotyötä?

Mitä on nuorisotyön 
eetos ja painopisteet 

koronan jälkeen?

Digitalisation –
what is missing, 
what is needed? 
(RAY DIGI) 

The 
pandemic 
and youth 
work – what 
is needed? 
(RAY COR) 



Kiitos 
mielenkiinnosta!


